Barometer

Barometer einstellen

Das Barometer miBt den Luftdruck (bezogen auf Meereshihe). Der
atmosphérische Druck nimmt mit zunehmender Hohe ab {um ca. 9mm
Quecksilbersaule fiir 100m Hohendifferenz). Der Barometerdruck
wird immer ,bezogen auf Meereshohe angegeben”. Die Eichung ist
also so ausgelegt, dass die Skala den Luftdruck anzeigt, der unter
gleichen Verhiltnissen in Null Meter Hohe gemessen wiirde.

Das Barometer wurde auf die Hohe des Herstellerwerkes eingestelit
{140 mtr./459 feet). Um das Barometer auf eine andere Ortshahe
einzustellen muf aine nachtrigliche Korrektur vorgenommen werden.
Die Karrektur ist einfach durchzufiihren. Die Einstellschraube auf der
Riickseite des Barometers wird mit einem Schraubenzieher gedrent,
bis der Barometerzeiger den gewiinschten Wert auf der Skala anzeigt.
Die aktuellen Einstellungswerte erhalten Sie durch den Vergleich mit
dern Barometer Inres Optikers, der drtlichen Tageszeitung, oder aus
der Luftdruckansage des nichstgelegenen Rundfunksenders.
Eine weitere Einstellung kann durch errechnen des Wertes vorge-
nommen werden.

ihre Ortshihe in Meter-140) x 0,12mbinPa) = Differenzwart

(Ihre Ortshihe in Meter-140 Mater) x 0,08mm = Differenzwart

(Ire Ortshishe in feet - 456) x 0,00108 inch = Differenzwart

momentaner Anzeigewert + Differenzwert = Einstellwert
Rechenbeispiel:

|hre Ortshohe betragt 350 Meter, der angezeigte Luftdruck betragt
972 mb(hPa)

(350-140) x 0,12 mb(hPa) = 25,2 mb(hPa)

972 mb(hPa) + 25,2 mb(hPa) = 997,2 mb(hPa)

Der Barometerzeiger muB auf 897,2 mb(hPa) eingestelit werden.

Barometer ablesen

Die Verénderungen des Luftdrucks werden durch den Barometer-
zeiger registriert. MaBgebend fir die Wetterentwicklung ist viel we-
niger die Stellung des Zeigers auf der Skala als die Veranderungen
(Tendenz) nach oben oder unten. Das Barometer zeigt die ortliche
Wetterlage 24 bis 48 Stunden im voraus an.

Kurze Wetter-Regel

Das Wetter wird
Besser: Schiechter:
Wenn der Luftdruck zu steigen beginnt | Wenn der Luftdruck alit
Voriibergshend gut: Voriibergehend schiecht:
Wenn der Luftdruck rasch staigt Wenn der Luftdruck rasch falit
Anhaltend gut: Anhaltend schiecht:
Wenn der Luftdruck langsam steigt Wenn der Luftdruck langsam failt

Thermometer

Das Thermometer ist wartungsfrei und im Werk
justiert und eingestellt worden.

Die mieisten Haushalte verfigan Gbaer Zimmerthermometer. Die Einsatzorte m Haus sing
fir diesen Thermarmetertys vislseitig. Einer der wichtigsten Grinde fir die Anschatfung
aines Zimmerthar ters ist die T kontrolie im Wohnungsbereich. Durch
sine genaue Kontrolle der Wohntemperaturen und eine entsprechende Regulierung der
Heizungs- oder Kiimaanlage kénnen erhebliche Enarglekosten eingespart werden,
Nach siner Energlsfaustregel steigen bei einem Kihl- oder Heizaufwand von nur 1°C,
abweichand von dem idealen Wert, die Energiekosten bis ca. 8%. So kann durch die
richtige Raumtemperatur und durch deren Kontrolie ein arnablicher Beitrag jedes
Einzeinen zur Kosteneindammung und zum Schutz der vorhandanen Energieresourcen
geleistat werden, AuBerdem kann sich eine falsche Wohntemparatur negativ auf das
menschliche Immunsystem auswirken, Die Wohnraumtemperaturen sofften zwischan
20°C bis 22°C liegen,

Hygrometer

Das Hygrometer ist wartungsfrei und im Werk
justiert und eingestelit worden.

Die richtige Luftfeuchtigkeit in Wohnrumen ist fir die gesunde Raumiuft ven groBer
Bedeutung. Einerseits kann sine zu trockena Raumiut zum Austrocknen der Schisim-
hiute fihren, anderersaits kann zu feuchte Raumiuft zu Schimmelbildung flhren.

Filr ein gesundas Raumiiima solite sich der Zsiger des Hygrometers in dem markieren
Normalbereich befinden.

Barometer

Adjusting the barometer

The barometer measures atmospheric pressure (in relation to sea
level). Atmospheric pressure decreases as altitude increases (by
approx. 9 mm of mercury column per 100 m of height difference).
The barometer pressure is always ,specified in relation to sea level”.
Calibration is therefore designed in such a way that the scale indi-
cates the air pressure that would have been measured at sea level
in the same conditions.

The barometer has been set to the height of the factory above sea
level (140 metres/459 feet).

To set the barometer to a different height above sea level, read-
justment is required.

The readjustment procedure is simple. Turn the adjusting scraw on
the back of the barometer using a screwdriver until the barometer
needle points to the desired value on the scale. You can obtain the
current adjustment values from your optician’s barometer, your local
paper or the weather report on your local radio station.

A further adjustment can be made by calculating the value.

(Your height above sea level in matres - 140} x 0.12 mb{hPs) = differential value

{Your height above sea level in matres - 140 metres) x 0.03 mm = differential value
(Your height above sea level in feet - 458} x 0.00108 inch = differential value

current reading + differential value = adjustment value

Example calculation:

Your height above sea level is 350 metres, the indicated atmospheric
pressure is 972 mb(hPa)

(350-140) x 0.12 mb(hPa) = 25.2 mb(hPa)

972 mb(hPa) + 25.2 mb(hPa) = 997.2 mb(hPa)

The barometer needle has to be set to 997.1 mb(hPa).

Reading the barometer

Changes in atmospheric pressure are registered by the barometer
needle. Changes in the weather are dictated not so much by the
position of the needle on the scale as its trend up or down, The ba-
rometer indicates the local weather 24 to 48 hours in advance.

Quick weather guide

The weather is going to
Improve: Deteriorate;
If atmospheric pressure starts torise | If atmospheric pressure falls
Be good for a short time: Be bad for a short time:

|f atmospheric pressure rises quickly | If stmospheric pressure falls quickly

Be good for an extended period: Be bad for an extended period:
If atmospheric pressure rises slowly | If atmospheric pressure fails slowly |

Thermometer

The thermometer is maintenance free and has
been adjusted and calibrated at the factory.

Indioar thermometers are widsly used in most households today in & variety of locations.
One of the most important reasons for having indoor thermometers (5 temperature
opservation within the fiving area. By means of accurate household temperature
manitaring and comesponding reguiation of the heating or air-conditioning system,
considerabie amounts of anergy can be saved. As a rule of thumb, cooling o heating
to a temperaturs that is just 1° beyond the ideal value increases anergy costs by up
to approx, §%. So proper temperatura control allows each of us 10 make a significant
contribution to reducing energy costs while helping to consenve aur existing snengy
resources, What is more, an inappropriate house P may have & negatr

tures should be 20°C and 22°C.

effect on a person's health. House

Hygrometer

The hygrometer is maintenance free and has
been adjusted and calibrated at the factory.

The right atmospheric humidity in living areas is vary important in terms of heaithy
roam air, f the room air is too dry, it can cause the mucous membranes 1o dry out,
while mould can result if it is too moist. For a healthy room climate, the hygrometer
needie should be in the normal range marked on the scale,




Barometro

L'aggiustaggio del barometro

Col barometro si misura la pressione atmosferica (in relazione a quella esistente al
livello del mara). Pil in alto si va, pil la pressione atmosferica diminuisce (di 8 mm
sulla colonna di mercurio per ogni 100 m di altituding). La pressione gm\psfm
viene sempre indicata .in relazione al fivello del mare”. La taratura quindi ¢ stata
apposta in modo che la sul quadrante si possa leggere la press&onedeﬂana che,
sotto condizioni atmosferiche identiche, si sarebbe prodotta all'altitudine zero.

In fabbrica, Il barometro & stato aggiustato all‘altitudine degli stabiliment di produ-
zione (140 m/459 piedi).

Ber adattare il barometro ad un'altitudine locale differente bisogna aggiustario.
L'aggiustaggio non & difficile. Per mezzo di un cacciavite, girate la vite di registro
sistarmata sul retro del barometro fino & che, sul guadrante, la lancetta barometrica
indichi il valore desiderato. Potrete conoscere | Vostri valor lqcali effettivi o consul-
tando il barometro del Vostro oftico-oculista, o qusllo de! giornale locale, oppure
ascoltando i dati delle stazioni metecrologiche trasmesse alla radio.

Un'altro metodo sarebbe quello di individuare i valori in base ad un piccolo calcolo.
(Atitudine locale, in metr - 140} x 0,12 mb(hPa) = valore differenziale

{Altitudine locale, in metri - 140) x 0,08 mm = valore differanziale

(Altitudine locale, in piedi - 459) x 0,00108 potlici = valore differenziale

Valore misurato + valors differenziale = valore effettivo da compore.

Per esempio:

Meteorologia in breve
Il tempo che fara:

bel tempo:
quando la pressione atmosferica
sala

cafttivo tempo:
quando la pressione atmosferica
scende

temporaneamente bel tempao:
quando la pressione atmosferica
sale rapidamesnte

temporaneamente cattive tempo:
guando la pressione atmosferica
scende rapidamente

bel tempo duraturo:
quando la pressione atmosferica
sale lentaments

cattivo tempo duraturo:
quando la pressione atmosferica
scende lentamente

Termometro

Il termometro & stato messo a punto in fabbrica
e non richiede manutenzione

Ormai quasl tutte le famiglie dispongane di un termemetro, | luoghi dimpiege per questo
tipo di termometro sona numernosi. Una delle ragion| di maggior nlievo per I'acquisto
di un termometro da appartamento & il controlio di temperatura dei locali abitati, Infatti,
il controlio preciso delle temperature nell'appartamanto e una regolazione adeguata
del sisterma di rl o odi dizi dell’aria parmettono un fisparmic
d'energia considerevole. Generalizzando, sl pub dire che, per il riscaldamenta ¢ il con-
dizionatore del'aria, un incremanto di solo 1°C sul valori ideali del consume pud
aumentare | costi dell'energia del 6% circa. La giusta temperatura o'ambients, conti-

Supponiamo che ['altituding della vostra localita sia di350mechelilb etro
indichi una pressione atmosferica di 72 mo{hPa),

(350-140} x 0,12 mb hPa) = 25,2 mb hPa)

972 mb(hPa) + 25,2 mb{hPa) = 2871 mb{hPa)

La lancetta del barometro deve indicare su 997,1 mbihPal.

Lettura del barometro

2 lancetta del barometro fvela i cambiamenti nella pressione atmosferica. Per una
giusta previsione del tempo non conta tanto fi valore assoluto indicato dalla lancetta,
qumminvsoelmowmfdaiwamﬂanza}didiscesaod:samallbwnmé
mpacedimhmmeteommcabcalemnunanﬁdmdma#s«e.

T F a chiunque ad apportare un‘importante contributo
alla riduzione dei costi salvaguardando cosi le risorse naturali deil’energia. in pil, una
temperatura d'ambiente sbagliata pud avere degli effett! negativi sul sistama immu-
nizzants umanc. La giusta temperatura dellambiente si ha fra | 20°C £ 22°C.

Igrometro

L'igrometro & stato messo a punto in fabbrica e
non richiede manutenzione

Nagl appartamenti, la giusta umicith ha grande importanza per un'aris salubre. D'un lato,
un'aria troppo secca pud p I ione delie mucose, dall'attro lato un'aria
eccessivaments umida favorisce la formeazione di muffa. Si ha un clima ambientale sano
guando la lancetta dell'igrometro sl trova nelfla zona marcata con nomale”.

Barometer

Het instellen van de barometer

De barometer meet de luchtdruk (in verhouding tot de zeespiegel).
De atmosferische druk neemt af met toenemende hoogte (met ca.
9mm kwikzuil voor 100m hoogteverschil). De barometerdruk wordt
altijd ,in verhouding tot de zeespiegel” aangegeven. De barometer
is zodanig geijkt dat de schaalverdeling de luchtdruk aangeeft die
onder gelijke omstandigheden op nul meter hoogte gemeten wordt.
De barometer wordt op hoogte van de plaats van productie ingesteld
{140m /459 feet)

Om de barometer op een andere plaatselijke hoogte in te stellen
moet vervolgens een correctie uitgevoerd worden.

Deze correctie is echter gemakkelijk uit te voeren. De instelschroef
aan de achterzijde van de barometer met een schroevendraaier
draaien totdat de wijzer de gewenste waarde op de schaal aan-
geeft. De plaatselijke instelling wordt verkregen, door te vergelijken
met de barometer van uw opticien, de plaatselijke krant of de
luchtdrukgegevens van de nabijgelegen radiozender.

Een verdere instelling kan door berekening van de volgende waar-
den uitgevoerd worden.

[Uw plaatsslijke hoogte in meter = 140) x 0,12 mm (hPa) = verschilwaarde

(Uw plaatsalijke hoogte in meter — 140 meter ) x 0,02 mm = verschilwaarde

(Uw plaatsslijke hoogte in feet - 453) x 0,00108 inch = verschilwaarde

de huidige aangegeven waarde + verschilwaarde = instelwaarde
Rekenvoorbeeld:

Uw plaatselijke hoogte is 350 meter, de aangegeven luchtdruk be-
draagt 972 mb(hPa)

(350-140) x 0,12 mb(hPa} = 25,2 mb(hPa)

872 mb(hPa) + 25,2 mb(hPa) = 897,1 mb(hPa)

De barometerwijzer moet op 997,1 mb (hPa) ingesteld worden.

Het aflezen van de barometer

De veranderingen van luchtdruk worden door de wijzer van de baro-
meter geregistreerd. Doorslaggevend voor de ontwikkeling van het
weer is niet zo zeer de stand van de wijzer op de schaal, maar eerder

de veranderingen (tendens) omhoog of omlaag. De barometer geeft
de plaatselijke weersgesteldheid 24 tot 48 uur van te voren aan.

Korte weerregel

het weer wordt
Bater: Siechter:
Wanneer de luchtdruk begint te stijgen. | Wanneer de luchtdruk daalt,
Tijdelijk goed: Tijdelijk slecht:
Wanneer de luchtdruk snel stijgt. Wanneer de luchtdruk snel daalt.
Aanhoudend goed: Aanhoudend slecht:
Wanneer de luchtdruk langzaam stijgt. | Wanneer de luchtdrnuk langzaam daalt

Thermometer

De thermometer is onderhoudsvrij en in de
fabriek gecorrigeerd en ingesteld.

De measte huishoudingen zijn in het bezit van een kamerthermometer. Dit type thermo-
meter wordt voor verschillende dosleindsn gebruikt. Eén van de belangrijkste aan-

f van een kamarther is de ir in de woning te kunnen
controjeren. Door een nauwkeurige controle van de kamertemperatuur en een oversen-
komstige regeling van de verwarming of klimaatregsling kunnen aanzienlijke snergie-
kosten bespaard worden. Als een vulstregel wordl gerekend met een stijging van
energiekosten van ca. 6% wanneer de verwarming met (G afwijit van de ideale tem-
peratuur. Z0 kan esn juiste kamertemperatuur en een controle daarvan een goede
bijdrage leveran aan sen verlaging van uw g en tevens aan de energis-
bezuiniging voor het behoud van onze energisbronnen. Bovendien kan sen onjuiste
kamertemperatuur ean negatie! effect op uw weerstandsvermogen hebien. Voor een
goed woonkiimaat moet de temperatuur op ca. 20{ tot 22(C hggen.

Hygrometer

De hygrometer is onderhoudsvrij en in de
fabriek gecorrigeerd en ingesteld.

De juiste luchtvochtigheid in de woonkamer is voor een gazonde kameriucht van groot
lbelang. Een te droge kamerlucht kan uitdroging van de slijmviiezen veroorzaken en
=en te vochtige kamerter ir kan schi ing vercorzaken. Vioor een ge-
zond binnenkiimaat moet de wijzer van de hygromater in het gedeelts staan, dat als
normaal gemarkeerd is.




Barometer

Indstilling af barometeret

Barometeret méler lufttrykket (i forhold til havets overfiade). Det atmo-
sfaeriske tryk aftager med stigende hejde (ca. 8@ mm kvikselv for hver
100 meters hejdeforskel). Barometertrykket angives altid i forhold til
havets overflade®. Det vil sige, at malingen er indrettet sdledes, at ska-
laen viser det atmostaeriske tryk, som ville blive mait under de samme
betingelser ved nul meters hejde over havets overflade.

Barometeret er indstillet til fremstillingsfabrikkens hejde over havets
overflade (140 meter / 459 feat).

For at indstille barometeret til en anden lokal hajde er det nadvendigt
at foretage en sfterfalgende komigering.

Denne korrigering er ganske enkel at udfere, Justerskruen pé bagsiden
af barometerat drejes ved hjeslp af en skruetrazkker, indtil barometer-
ndlen viser den enskede veerdi p skalaen. De aktuelle vaardier, der skal
indstilles, fis ved at sammenligne med barometeret hos optikeren, se efter
i den lokale avis eiler lytte til den neermeste radiostations meldinger om
lufttryk. Sperg evt. DMI om barometerstanden | Deres lokalomréde.
En indstilling kan yderligere foretages ved at udregne vasrdien.
{Lokal hajde | meter - 140) x 0,12 mb(hPa) = forskelsvaerd

({Lokal hajde | meter - 140 meter) x 0,08 mm = forskelsvasrdi

[Lokal hajde | feet - 458) x 0,00108 inch = forskelsvardi

Djeblikkelig vist veerdi + forskelsvaerdi = indstillingsvaerdi
Regneeksempel:

Den lokale hejde er 350 meter, det viste lufttryk er pd 972 mb (hPa).
(350-140) x 0,12 mb{hPa) = 25,2 mb(hPa)

972 mb(hPa) + 25,2 mb(hPa) = 997,2 mb(hPa)

Barometerndlen skal indstilles til 997,2 mb(hPa).

Afleesning af barometeret

/Endringer i det atmosfariske tryk registreres af barometernalen.
Det er ikke s& meget nédlens position pa skalaen, der er afgarende
for vejrudviklingen, men | hejere grad de sendringer (tendensen),
der sker i opad- eller nedadgaende retning. Barometeret viser den
lokale vejrsituation 24 til 48 timer forud.

Kort vejrregel

Vejret bliver
bedre: dérligers:
ndr lufitrykket begynder at stige ndr lufttrykket falder
forbig&ende godt: forbigaende darligt:
ndr lufttrykket stiger hurtigt nér lufttrykket falder hurtigt
vedvarande vedvarende dariigt:
ndr lufttrykket stiger langsomt nar lufttrykket falder langsomt

Termometer

Termometeret er vedligeholdelsesfrit og justeret
og indstillet pa fabrikken.

Stuetermometre findes | dag | de Neste hushold
cares mange forskellige steder | huset.

En &f de vighgste grunde til at anskaffe sig et stuetermometer er at kunne kontroliare
temparaturan | bohgan

Vad at i boligan naje og regulere varme Qg klima-
ani=g tilsvarende kan der opnds betydelige gib En

med hensyn til energi siger, at &t kole - eller vannefarbrug pdkun1°C afvlgende fraden
ideelle vaardi giver an stigning af energiomkostningerns pa op til 8%. Ved at hoide en
korrekt Etuetanpemturog kommﬂere denne kan den enkelte siledes bldragu vamsant-
ligt il at beg ingerne og bevars da eksi de

Dasuden kan en forken indenderstemperatur plvirke menneskets |mmunsyslam i
nagativ retning. Sty p 1| bab um bar ligge mellem 20°C og 22°C.

Denne type ter kan pla-

Hygrometer

Hygrometeret er vedligeholdelsesfrit og justeret
og indstillet pa fabrikken.

Den korrekte lufth d i beb uim har stor ydning for et sundt indeklima, For

tor indeluft kan pd den ene side medfare udtarning af slimhinderne, for fugtig indeluft
kan pa den anden side fere til danneise af skimmelswvamp. Tl sikring af et sundt inde-
klima bar hygrometarsts ndl befinde sig | det markerede normalomride.

Baromeétre

Réglage du barométre

Le barométre mesure la pression atmosphérique {relativement au niveau de la mef).
La pression atmosphérique diminue proportionnellement a ['aititude (env. 9 mm de
colonne de mercure pour une différence d'altitude de 100 m). La pression sur le
barométre est toujours «indiquée relativement au niveau de la mer. L'étalonnage
est egajemeﬁtprevu pourgue le cadran m‘llqueiapmsm atmosphérique mesuree
dans les mémes conditions & une altitude de 2éro métre.

Le barométre a &t réglé a !'altitude de I'usine du constructeur (140 m/459 pieds).
Pour régler le barométre sur une autre altitude locale, une correction supplémen-
taire doit tre effectuée.

Cedle-ci est simple. La vis de réglage a I'amiére du barométre est tournee avec un
tournevis jusqu'a ce que ke barométre indique la valeur souhaitee sur le cadran. Les
valeurs de réglage actuelles s'obtiennent en les comparant avec celles du baro-
miétre de votre opticien, les dannées du quotidien local ou 'indication de la pression
atmosphérique ds |'émetteur radio le plus proche.

Un autre réglage peut étre effectué par calcul de la valeur,

{Motre altituda locale en métres-140) 1 0,12mifhPa) = différence de valew

[Votre altitude locale en métres-140 métres) x 0,09 mm {hPa) = différence de valeur

[Viatre alttude locale en pieds- 458 ) x 0,00108 pouces (WPg) = différance de valeur

Valeur momentanément affichée + différence de valeur = valeur de régiage
Exemple de calcul:

votre altituda locale est de 350 métres, la pression atmosphérique est de

972 mb(hPa}

{350-140) % 0,12 mb(nPa) = 25,2 mbfhPa)

972 mb{nPa) + 25,2 mbfPa) = 997,2 mb(hPg)

Laiguille dis barométre doit étre réglée sur 997,2 mbnPal.

Lecture du barometre

Les changements de pression atmosphérigue sont enregistrés par 'aiguille du baro-
métre. Pour 'évolution du temps, ¢'est moins la valeur indiguée par ['aiguille sur le
cadran que les variations (tendance] vers le haut ou vers le bas qui sont decisives.
Le barométre indique la situation atmosphérique de 24 & 48 heures d'avance.

Bréve régle d’évaluation du temps

Le temps est
plus beau : plus mauvais :
quand la pression atmosphérique quand la pression atmosphérique
commence & augmenter baissa

temporairement mauvais :
quand la pression atmosphérique
baisse rapidement

tempoerairement beau
quand la prassion atmosphérique
augmente rapidement

durablement mauvais :
quand |a pressicon atmosphérique
baisse lenternent

durablement beau :
quand la pression atmosphénqus
augmente lentement

Thermometre

Le thermomeétre est sans entretien;

il a été réglé et ajusté en usine.

La plupart des foyers utiisent déja des thermomatres d'intérieur. Les lieux o utilisation de ces
thermomaétres sant multiples dans la maison. Une des raisons les plus importantes pour ['achat
d'un thermomeétre d'intérieur est le contrile dela darss la zone o Uncon-
fridie praces da la tamp et une réguiation adéquate de |nstallation oe chauffage

peuvent p une jnstantielle des colts d'énergle. En régle générale, on estime
que, pour s en froéd ou en fage divergeant de 1° C oe la valeur idéale, les colts
d'énergie peuvent s'accrofire d'environ B %, Un contrdle comect de k2 température peut donc
permatire & chacun d'apporter une contri alare des codts et & la pro-
mmdasswcasdmuaxmm Dauheaart_una pé lante ir

avair des rép Bgatives sur le sy winitaire humain. Les températunss ambian-

tes devealent s8 situer entre 20° C et 22° C.

Hygrométre

L’hygrométre est sans entretien ; il a été réglé
et ajusté en usine.

L'humidité cormecte de |'air dans les espaces habitables est essentielle pour une
atmosphére saine, Une atmosphers trop séche peut d'une part étre la cause d'un
asséchement des mugueuses, Line atmosphére trop humide pouvant entrainer la
formation de moisissures. Pour garantir une atmosphére saine, ['aiguille de I'hygro-
métre doit se trouver dans la plage marguée nomale.




limapuntari

limapuntarin tarkennus

limapuntarilla mitataan iimanpainetta (merenpinnan korkeudes-
sa). limakehan paine pienenee korkeuden kasvaessa (noin 8 mm
elohopeapatsasta 100 m korkeuseroa kohtl). limapuntarin paine
on esitetty aina ,merenpinnan korkeudessa®. limapuntari on siis
kalibroitu siten, ettd se mittaa aina samoissa olosuhteissa nollan
metrin korkeudessa vallitsevan paineen.

limapuntari on tarkennettu valmistuspaikan sijainnin korkeuden
mukaan (140 metria/459 jalkaa).

Kun iimapuntarin halutaan mittaavan jonkin muun paikan korkeudessa
vallitsavia imanpaineita, iimapuntar on jilkitarkennettava erikseen.
Tarkennuksen suorittaminen on helppoa. limapuntarin takasivuun
sijoitettua s&atoruuvia kierretésn ruuvitaltalla, kunnes ilmapunta-
rin osoitin osoittaa haluttua asteikkoarvoa. Vaadittavat saatéarvot
saadaan vertailemalla ilmapuntarin arvoa ja paikallisen optikon,
paikallislehden tai lahimmén radicaseman ilmanpainearvoihin.

limapuntari voidaan tarkentaa liséksi laskemalla haluttu arvo.

[Paikkal ¥orkeus i metreind - 140) x 0,12 mb{hPz) = tarkennusen
(Pai korkeus o metreird - 140 metria) x 0,09 mm = tarkennuser
(Paik orke o Jalkoina - 459) x 0,00108 tuumaa = tarkennusens

Senhetkinen nfyttbarvo + tarkennusero = tarkennettu arvo
Laskuesimerkki:

Paikkakuntasi sijaitsee 350 metrin korkeudessa, iimapuntari osoit-
taa 972 mb(hPa) arvoa

(350 -140) x 0,12 mb(hPa) = 25,2 mb(hPa)

972 mb(hPa) + 25,2 mb(hPa) = 997,2 mb (hPa)

limapuntarin osoitin on tarkennettava 997,2 mb(hPa) tarkennettuun
anvoon.

limapuntarin lukeminen

limapuntarin osoitin osoiftaa iimanpaineen muutokset. S44n kehitty-
misen kannalta olennaista el ole niink#&n osoittimen asema astei-
kossa, vaan ylés- tal alaspain tapahtuvat muutokset (tendenssi).
limapuntari osoittaa paikallisen saatitan 24 - 48 tuntia etukiteen.

Saatietoutta lyhyesti
Sastila

Paranes:

limanpainesn alkasssa kohota

OChimenavasti hyva:
limanpaineen kohotessa nopeasti

Pysyvammin hywvi:
llmanpaineen kohotessa hitaasti

Huonontuu:

limanpaineen pudotessa
Ohimenevisti huono;
limanpaineen pudotessa nopeasti

Pysyvammin huona:
limanpaineen pudotessa hitaasti

Lampomittari
Lé@mpdmittari ei vaadi huoltoa, ja se on tarken-
nettu ja sdddetty vaimiiksi tehtaalla.

Smittari. Tallaisia lamy fta voidaan kiyt-
téEs il izsa ed paik a asuinti 1 patilan valvonta on téllaisen
p6 in hankinnan impid syit. Energlakululsta voidaan shastas huomattavia

summia valvomalla huoneigen Ismpétiicia tarkastija sadtelemalia l@mmitys - tal iima-
stointilaltteet niiden mukaan. Energlakubut kasvavat myrkkisadnnén muksan jopa noin
6% jo silicin, kun jadhdytys - ja la ysarvet poikh ih i vain 1°C verran,
Siten pitimalia sisatilojen IBmpatilat cikeina ja valvormatia niité voidaan sa3stad huomatta-
vast kuluja ja varjella samalia talon senhetkisia energiakihteits. Vaara sisdlampatila voi
lisgiksi vai thmisen i ek d i Sisdla il ituksena
@n 20°C - 22°C [ampétila,

Kosteusmittari

Kosteusmittari ei vaadi huoltoa, ja se on tar-
kennettu ja sdddetty valmiiksi tehtaalla.

Asuinti aikea i on i iiman tervesilisyyden kannalta erittdin
tarke&a. Lilan kuiva ima voi kuivata limakaivoja, lian kostean iiman puolestaan edi-
sthessd homehtumista, i terveellisyyden sailyminen edellyttas sis,
et kosteusmittarin osoltin pysyy jatk ikkoon merkityll i

Barémetro

Ajuste del barémetro

El barémetro mide la presién atmosférica (con referencia al nivel del mar) La
presion baja cuando la altura aumenta (unos 8 mm de columna de mercurio
por cada 100m de diferencia de alfura.) La presién baromeétrica siempre s& In-
dica con referencia al nivel del mar. La calibracion se ha realizado de modo que
lamlaindiqueiapresiénammﬁmaquesemediﬁawmmmmcondkﬁom
idénticas,

El barometro ha sido ajustado a partir de la altura del punto de fabricacién (140
metros/459 pies)

Para ajustar el barmetro a ofras alturas, debe efectuarse la COMeccién come-
spondients.

La correccion es facil de realizar. Ei tomillo de ajuste en la parte posterior del
barémetro, se gira mediante un destornillador hasta que la aguja indique el
valor deseado, Ud. obtendrd el valor de ajuste comrecto comparando con el
bardmetro en Iaﬁpficabcaioonmﬂtandoeldiaﬂodelalocahdadoapanir
ds Ia informacion meteoroldgica de la radicemisora de su regidn.

Ud. puede ajustar de otro modo calculando el valor correcto.

(Elnive gel mar de =4 localidad en metros con deduccisn de 140} x 0,12mbMPs) = valor diferencial
[El nivel de mar de su lecalidad en metros con deduccion de 140} % 0,08 mm = valor diferencial

(i mive el mar e su localidad en pies con deduceion de 450) x 0,00108 pulgadss = vaior Serencial
valor de indicacidn actual + valor diferencial = valor de ajuste

Ejemplo de calculo:

El nivel del mar de su localidad es de 350m, la presion atmosférica indicada
es de 972 mb{hPa)

(350-140) x 0,12 mb{hPa) = 25,2 mb(hPa)

972 mb(nPa) + 25,2 mbi(hPa) = 997,1 mbhPa)

La aguja def bardmetro debe ajustarse a 957,1 me{hPa).

Lectura del barémetro

Los cambios de la presion atmosférica se registran mediante [a aguja del barg-
metro. La posicion en la escala de la aguja s menos decisiva para el desarollo
del tiempo que los movimientos {tendencia) hacia amiba o hacia abajo. El baro-
metro indica fa situacion meteoroldgica local con una anticipacion de 24 a 48

Pequenas reglas meteoroldgicas

Mejora: Empeoramiento
Cuando la presién atmosférica Cuando la presion atmosférica baja
comianza a subir
Mejora momenténea: Empeoramiento momentanen:
Cuando la presion atmosférica sube | Cuando la presién atmosférica baja
rapidamente répidamente
Mejora duradera: Empeoramiento duradero;
Cuando la presién atmosférica sube | Cuando la presion atmostérica baja
lentamente lentamente
Termoémetro

El termémetro no requiere mantenimiento alguno
y ha sido regulado y ajustado en fabrica.

hamwmdelnmwamuntermdrmmmmﬂorasysuubicmmrnumo
Una de las razones mas import para agguir un para inténcres es o control de la
temperatura de fa caza. Un control exacto de la Embenia y una regulacion sdecuada de
i ion da iZacio p&mmwmmmdmwnudnmghm
regjagsna‘al.seam’mquaungzmae ilecidn o ¢ in que difiera ite 1% ded valor
rﬂeel.ammnlabagas!asdnmengiacununs%.hm.mmmmwumhiamwa-
tura, cada uno d = iU signi e & [a reduccion de los gastos de enengia
ya’apmteouéndabswmmg&imema.wmmmo,umlmumm&emem-
4 N 1

3 ambienta

comecta p sobre
deben oscilar entre 20°C y 22°C,

Higrémetro

El higrémetro no requiere mantenimiento alguno
y ha sido regulado y ajustado en fabrica.

La humedad atmoshérica comecta en la case, €5 0 Suma iImportancia para un ambierds sano. Un zme
mmmmmmmsww.mmmmammﬁuw
Puace causar i formacién de mohos. Para que & céma comastico ses sano, aglua del higrématrg
nsbeanmntfaﬂseuemmmaaqwnamma!m:adaenal'lv@nm.




